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Znanstveni rad

Sažetak
Hrvatska šarena koza je autohtona i, ujedno, najbrojnija pasmina koza u Hrvatskoj koja se prvenstveno uzgaja radi proizvodnje 

mesa, ponajviše pašom i brstom othranjene jaradi. Cilj rada bio je utvrditi klaoničke pokazatelje i odlike trupova jaradi hrvatske šare-

ne koze, kao i utjecaj spola te tjelesne mase pri klanju jaradi na klaoničke pokazatelje. U tu svrhu ukupno je zaklano 90 jaradi hrvatske 

šarene koze (34 muške i 56 ženske), koja je prema ciljanoj tjelesnoj masi pri klanju podijeljena u dvije pokusne skupine: skupina I (pro-

sječna tjelesna masa 21,5 kg) i skupina II (prosječna tjelesna masa 26,2 kg). Klanje jaradi obavljeno je u ovlaštenoj klaonici, a trupovi 

su podvrgnuti standardnim postupcima obrade. Nakon klanja obavljena su pojedinačna vaganja unutarnjih organa, kože s donjim 

dijelovima nogu, rogova te samih trupova. Uz navedeno, utvrđene su sljedeće mjere obrađenih trupova: dužina trupa, širina prsa, 

dubina prsa, dužina stražnje noge i širina zdjelice. Dobiveni podaci statistički su obrađeni primjenom procedure GLM statističkog pro-

grama SAS. Muška jarad imala je neznatno veću tjelesnu masu pri klanju (P>0,05), ali i statistički značajno (P<0,01) manji randman 

nego ženska jarad (47,32 : 48,79%). Trupovi muške jaradi bili su razvijeniji nego ženski, odnosno odlikovali su se statistički značajno 

dubljim prsima (P<0,01) i većom dužinom stražnje noge (P<0,05). Jarad veće tjelesne mase pri klanju imala je veću masu obrađenog 

trupa (P<0,01) i unutarnjih organa od lakše jaradi, kao i manji randman toplog trupa (P>0,05). Izuzev širine zdjelice, sve mjere trupova 

jaradi veće tjelesne mase pri klanju bile su statistički značajno veće (P<0,01) od onih utvrđenih klanjem lakše jaradi. 

Ključne riječi: hrvatska šarena koza, tjelesna masa pri klanju, mjere trupa, randman
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Uvod
Koze su najprilagodljivija i geo-

grafski najraširenija vrsta domaćih 

se u gotovo svim zemljama svijeta i u 
svim klimatskim zonama - od planin-
skih dijelova Sibira pa sve do pustinja 
i tropskih dijelova Afrike (Luikart i 

tamo gdje ne može opstati niti jedna 
druga vrsta stoke te su stoga najbroj-
nije u područjima oskudne vegetaci-
je s malo vode, gdje su mogućnosti 
uzgoja drugih vrsta domaćih životi-
nja, osobito krupnije stoke, znatno 
manje. Danas ih se može susresti u 
različitim sustavima kozarenja, od 
najekstenzivnijeg do intenzivnog, 
s različitim proizvodnim ciljevima 

U većini zemalja koze smatraju is-
ključivo mesnim životinjama, iako 
nisu toliko učinkovite u proizvodnji 
mesa kao neke druge životinjske 

-
raste, lošiju iskoristivost hrane u za-
tvorenom uzgoju, ali su učinkovitije 
u drugim sustavima (korisnici razli-
čitog grmlja, korova i nepoželjnog 
raslinja te kao pobirači nakon žetve) 
od drugih vrsta domaćih životinja 

-
romašnim i aridnim krajevima svijeta 
(Azija i Afrika) koze su najčešće glav-
no vrelo opskrbe pučanstva mesom 
i mlijekom odnosno najvažniji izvor 
bjelančevina životinjskog podrijetla. 

Iako je meso gospodarski najvažni-
ji kozji proizvod, ono dosada nije bilo 

toliko predmetom znanstvenih istra-
živanja koliko mliječne, fiziološke i 
hranidbene odlike koza. Istraživanja 
mesnih odlika koza osobito su skro-
mna u usporedbi s onima o mesnim 
odlikama svinja, goveda i ovaca. Iako 
je u svijetu izražen trend kontinuira-
nog povećanja proizvodnje kozjeg 
mesa, to nije ponajviše rezultat odre-
đenog znanstvenog i uzgojno-selek-
cijskog napretka, stvaranja određe-
nih pasmina i križanaca boljih mesnih 
odlika (veći dnevni prirast, veća tjele-
sna masa pri klanju, bolja konforma-
cija trupa, veći udio mišića u trupu, 
sočnije meso bez određenih mirisa i 
sl.), nego je to posljedica povećanja 
ukupne populacije koza u svijetu, a 
koja je samo u posljednjih desetak 
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 Najvažnija kategorija kozjeg mesa 
u svijetu je jaretina. Jareći trupovi su 
tradicijski  proizvodi, a njihova obra-
da, sastav i prezentacija široko vari-
raju od zemlje do zemlje pa čak od 
područja do područja unutar iste dr-
žave. Premda u nas nema određenih 
standarda obrade jarećih trupova, 
oni su najčešće s glavom i bubrezi-
ma, ali bez pluća, srca i jetre (Mioč i 

smatra se proizvod nakon klanja i 
iskrvarenja, bez organa grudne, tr-
bušne i zdjelične šupljine, kože, gla-
ve i donjih dijelova nogu odrezanih 
u karpalnom, odnosno tarzalnom 
zglobu. Jareći trupovi su uglavnom 

plitki, ali i pogodni za pripremu i kon-
zumaciju u jednom komadu, bez po-
sebnih zahvata rasijecanja i sl. (Mioč i 

jaretine u malom sadržaju masnoće, 
kako ukupne masnoće u trupu, tako 
i intramuskularne. Osobito je izraže-
na mala količina potkožne i intramu-
skularne masnoće. Niedziółka i sur. 

-
larne masti. Uz to je utvrđena i zna-
čajna razlika u sastavu masnih kiseli-
na intramuskularne masti jer jaretina 

-

Iako se najveći broj koza uzgaja 
radi proizvodnje mesa, ne postoje ti-
pične mesne pasmine te se proizvod-
nja uglavnom temelji na različitim 
pasminama više-manje lokalne važ-
nosti, među koje pripada i hrvatska 
šarena koza. Hrvatska šarena koza 
je naša autohtona i, ujedno, najbroj-
nija pasmina koza sa procijenjenom 

škrtim i nepristupačnim terenima 
južnog Velebita, Dinare, Kamešnice 
i Biokova, gdje se i danas najviše uz-
gaja. 

Nije zabilježeno da je u nekom raz-
doblju prošlosti ova pasmina znat-
nije i planski oplemenjivana, bilo je 

tek sporadičnih pokušaja pa se može 
zaključiti kako je izvorno oblikovana 
na ovom području. Izvorna svojstva 
hrvatske šarene koze (primjerice: 
otpornost, prilagodljivost, pokretlji-
vost, živahnost, izdržljivost i učinkovi-
to iskorištavanje oskudne vegetacije) 
u vrlo visokom stupnju su primjerena 
tipičnim ekološkim, gospodarskim i 
kulturnim uvjetima Dalmatinske za-

Na brojnost populacije hrvatske ša-
rene koze negativan utjecaj svakako 
je imalo donošenje Zakona o zabrani 

-
ba, na sreću, nikada do kraja nije zaži-
vjela, ali je razlog današnjem slabom 
poznavanju brojnosti ove populacije 
u prošlosti, kao i slabom poznavanju 
možebitnog upliva drugih pasmina u 
genotip hrvatske šarene koze (Mioč i 

Tijelo hrvatske šarene koze obraslo 
je (osim nogu) dugom, gustom, sjaj-
nom i grubom kostrijeti koja je uglav-
nom šarena, rjeđe jednobojna (crna, 
smeđa ili siva). Koža je pigmentirana, 

Glava je nešto sitnija, srednje duga, 
ravnog profila s gotovo neizbježnim, 
najčešće unatrag savinutim tamnim 
i grubim rogovima, koji se uz bra-
du smatraju pasminskom odlikom. 
Uške su srednje duge, pokretljive i 
pigmentirane. Vrat je dug, tanak i 
osrednje mišićav, a u pojedinih grla 
na donjem dijelu vrata mogu se naći 
malene resice. Prsa su plitka i uska, a 
greben dobro izražen. Sapi su strme 
i umjereno široke. Noge su tanke, ali 
čvrste, dok su papci poprilično tvrdi 
i prilagođeni kamenitim krškim tere-
nima. Prosječna tjelesna masa odra-

Hrvatska šarena koza uzgaja se 
ponajviše radi proizvodnje mesa 
(jarećih trupova), mlijekom, pašom 
i brstom othranjene jaradi. Koze se 
najčešće pripuštaju u jesen, a jare 
potkraj zime i početkom proljeća, uz 

-

znatno varira između stada (Beran i 
-
-

muzu te sve proizvedeno mlijeko u 
razdoblju od partusa do zasušenja 
posiše jarad.

Uzevši u obzir činjenicu da je glavni 
cilj uzgoja hrvatske šarene koze pro-
izvodnja mesa, cilj ovog rada bio je 
utvrditi klaoničke pokazatelje i odlike 
trupova muške i ženske jaradi zakla-
ne pri različitim tjelesnim masama. 

Materijal i metode
Predmetnim istraživanjem ukupno 

U cilju utvrđivanja utjecaja tjelesne 
mase pri klanju na klaoničke pokaza-
telje i mjere obrađenog jarećeg tru-
pa, jarad je prema ciljanoj tjelesnoj 
masi podijeljena u dvije pokusne 
skupine: skupina I (prosječna tjelesna 

Klanje jaradi obavljeno je u ovla-
štenoj klaonici, a trupovi su pod-
vrgnuti standardnim postupcima 

Slika 1. Mjere obrađenog trupa (1 – du-

zdjelice).
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obrade. Nakon klanja i iskrvarenja s 
trupova je oguljena koža zajedno s 
donjim dijelovima nogu (odvojenim 
u karpalnom, odnosno tarzalnom 
zglobu). Iz trupova su odstranjeni 
organi trbušne (predželuci i želudac 
sa slezenom, crijeva i jetra) i grudne 
šupljine (dušnik i pluća sa srcem), na-
kon čega su obavljena pojedinačna 
vaganja unutarnjih organa, kože s 
donjim dijelovima nogu, rogova te 
samih obrađenih trupova.

Budući da se na hrvatskom tržištu 
jaretina potrošačima nudi ponajviše 
u obliku cijelog trupa s glavom i bu-
brezima, oni nisu odvajani od obra-
đenog trupa niti zasebno vagani. 

Nakon klaoničke obrade na istra-
živanjem obuhvaćenim obrađenim 
trupovima utvrđene su sljedeće mje-
re (Slika 1): 
- dužina trupa - mjereno savitlji-

vom mjernom vrpcom od kaudal-
nog ruba zadnjeg sakralnog kra-
lješka do dorzo-kranijalnog ruba 
atlasa (prvog vratnog kralješka);

- dužina stražnje noge - mjereno 

savitljivom mjernom vrpcom 
od sredine kvrgaste izbočine na 
proksimalnom kraju tibije do dis-
talnog ruba tarsusa;

- dubina prsa - najveća dubina, 
mjerena šestarom za mjerenje 
šupljina u horizontalnoj ravnini 
visećeg trupa;

- širina prsa i zdjelice - najveća širi-
na, mjerena šestarom za mjerenje 
šupljina u horizontalnoj ravnini 
visećeg trupa.

Statistička obrada podataka prove-
dena je korištenjem procedure GLM 
statističkog  programa SAS (SAS, 

analiziranih osobina trupa utvrđeni 
su primjenom procedure MEANS.

Rezultati i rasprava 
Tjelesna masa istraživanjem obu-

hvaćene jaradi neposredno prije 
klanja, masa obrađenog trupa, zatim 
masa želuca i crijeva, pluća i srca, 
slezene, jetre, testisa, kože s donjim 
dijelovima nogu te masa rogova pri-
kazana je u tablici 1.

Prosječna masa obrađenog trupa 
jaradi hrvatske šarene koze utvrđe-
na ovim istraživanjem slična je masi 

mjeseci, uzgojene na sličan, eksten-

obrađenog trupa ekstenzivno uzga-
jane jaradi Norduz pasmine u dobi 

Randman istraživane jaradi bio je u 

je masa organa koji nisu sastavni dio 
trupa (predželuci, sirište i crijeva, je-
tra, slezena, testisi, pluća sa srcem, ro-
govi, koža i donji dijelovi nogu) pro-

-
ne vrijednosti randmana utvrdili su 

nešto veći prosječni randman trupo-

Opisni statistički pokazatelji mjera 
obrađenih trupova istraživane jaradi 
hrvatske šarene koze prikazani su u 

Prosječna dužina trupa jaradi hr-
vatske šarene koze slična je dužini 

trup jaradi bijele oplemenjene polj-
ske koze s različitim udjelima burske 
krvi u odnosu na jarad hrvatske ša-

jaradi u odnosu na trupove jaradi 
obuhvaćene ovim istraživanjima.

U tablici 3 prikazan je utjecaj spola 
na klaoničke pokazatelje jaradi hr-
vatske šarene koze. Istraživanjem su 

u iskoristivosti obrađenog trupa iz-
među spolova. Naime, iako je muška 
jarad imala nešto veću tjelesnu masu 

Tablica 1. Klaonički pokazatelji jaradi hrvatske šarene koze

Pokazatelji n Sd min. maks.

Tjelesna masa pri klanju, kg

Masa obrađenog trupa, kg 1,53 8,18

Želudac i crijeva, kg

Pluća i srce, kg

Slezena, kg 88

Jetra, kg

Testisi, kg

Koža i noge, kg

Rogovi, kg

n – broj jaradi;  - aritmetička srednja vrijednost ; sd – standardna devijacija ; min – najmanja 

vrijednost; maks. – najveća vrijednost

Mjere obrađenog trupa jaradi hrvatske šarene koze (cm)

Mjere obrađenog trupa n sd min. maks.

Dužina trupa

Širina prsa 11,51

Dubina prsa

Dužina stražnje noge

Širina zdjelice 1,38
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pri klanju, a posljedično tome i veću 
masu obrađenog trupa, muška jarad 
je imala niži randman od onog utvr-
đenog klanjem ženske jaradi. Razlog 
tome je u činjenici da je muška jarad 
imala značajno veći udio želuca i cri-

te rogova i kože s donjim dijelovima 

jarad. Sukladno prikazanim rezultati-

nešto veći randman u ženske jaradi 
iako je muška jarad imala veću tjele-
snu masu pri klanju i masu obrađe-

ističu presudniji utjecaj spola nego 
pasmine na masu obrađenog tru-
pa i randman. Međutim, Perez i sur. 

-
ke u odnosu na žensku Creole jarad 

statistički značajan utjecaj spola na 
randman florida jaradi.

Prosječne vrijednosti randmana 
muške jaradi utvrđene predmetnim 
istraživanjem slične su vrijednosti-
ma koje su utvrdili Anous i Mou-

u muške Norduz jaradi. Slično tome, 

-
zličitih križanaca oba spola, držanih u 
ekstenzivnim uvjetima.

Udio pojedinih organa u trupu bio 
je varijabilan između muške i ženske 
jaradi (tablica 3). Naime, utvrđene 
su statistički značajne razlike izme-
đu spolova u prosječnoj masi želu-

kao i između prosječne mase kože 
s donjim dijelovima nogu i rogova 

Muška jarad je imala razvijeniji trup 
(izuzev širine prsa) nego ženska jarad 

tjelesnoj masi pri klanju. Naime, obra-
đeni trupovi muške jaradi odlikovali 

-

Tablica 3. Utjecaj spola na klaoničke pokazatelje jaradi hrvatske šarene koze 

(LSM±SE )

Pokazatelji
Spol Razina

značajnostiMuški (n=34) Ženski (n=56)

Tjelesna masa pri klanju, kg NZ

Masa obrađenog trupa, kg NZ

**

Želudac i crijeva, kg *

Pluća i srce, kg *

Slezena, kg NZ

Jetra, kg NZ

Koža i noge, kg **

Rogovi, kg **

Utjecaj spola na mjere obrađenog trupa  jaradi hrvatske šarene koze (cm) 

Pokazatelji
Spol Razina

značajnostiMuški (n=34) Ženski (n=56)

Dužina trupa NZ

Širina prsa NZ

Dubina prsa **

Dužina stražnje noge *

Širina zdjelice NZ

Tablica 5. Utjecaj tjelesne mase pri klanju na klaoničke pokazatelje jaradi hrvat-

ske šarene koze (LSM±SE )

Pokazatelji Tjelesna masa pri klanju Razina 
značajnosti Skupina I (n=39) Skupina II (n=51)

Masa obrađenog trupa, kg **

NZ

Želudac i crijeva, kg **

Pluća i srce, kg **

Slezena, kg NZ

Jetra, kg **

Testisi, kg NZ

Koža i noge, kg **

Rogovi, kg **

Utjecaj tjelesne mase pri klanju na mjere obrađenog trupa jaradi hrvat-

ske šarene koze (cm )

Mjere obrađenog trupa
Tjelesna masa pri klanju Razina 

značajnostiSkupina I (n=39) Skupina II (n=51)

Dužina trupa **

Širina prsa **

Dubina prsa **

Dužina stražnje noge **

Širina zdjelice NZ



159www.meso.hr

Utjecaj tjelesne mase pri klanju i spola na osobine trupova jaradi hrvatske šarene koze

nego trupovi ženske jaradi. Međutim, 

razlike u dužini stražnje noge, dubini 
prsa, širini prsa i širini zdjelice između 
trupova muške i ženske florida jara-
di. Jarad hrvatske šarene koze imala 
je u prosjeku duži trup, ali uža prsa i 
zdjelicu u odnosu na mušku Creole 

-

su u muške sanske jaradi utvrdili ne-
znatno manju prosječnu dubinu prsa 

utvrđene predmetnim istraživanji-
ma. 

Klaonički pokazatelji jaradi različite 
prosječne tjelesne mase pri klanju 
prikazani su na tablici 5. Utvrđen je 

mase pri klanju na masu obrađenog 
trupa, masu želuca i crijeva, pluća i 
srca, jetre, kože s donjim dijelovima 
nogu te masu rogova. Naime, jarad 
veće tjelesne mase pri klanju imala je 
i veću masu obrađenog trupa, kao i 
masu unutarnjih organa nego jarad 
manje tjelesne mase pri klanju. Tako-
đer, jarad veće tjelesne mase pri kla-
nju imala je manji randman toplog 
trupa od onog utvrđenog klanjem 
laganije jaradi, premda razlike nisu 

-
kladno rezultatima ovog istraživanja, 

-
nji randman u muške Canary jaradi 

pripisali činjenici da lakša jarad nije 
imala potpuno razvijen probavni 
sustav. U usporedbi s rezultatima 
predmetnog istraživanja, muška ja-
rad balkanske koze u Makedoniji (Mi-

veći prosječni randman toplog trupa 

-
đenog trupa jaradi hrvatske šarene 

koze prema pokusnim skupinama. 
Tjelesna masa pri klanju jaradi stati-

analizirane mjere obrađenih trupa, 
izuzev širine zdjelice. Naime, pove-
ćanje tjelesne mase pri klanju jaradi 

-

tjelesne mase pri klanju na mjere ja-
rećih trupova utvrili su Marichal i sur. 

Zaključak
Hrvatska šarena koza je najbrojni-

ja pasmina koza u Hrvatskoj koja se 
gotovo isključivo uzgaja radi proi-
zvodnje mesa, i to ponajviše pašom 
i brstom othranjene jaradi. Prosječna 
tjelesna masa pri klanju istraživa-
ne jaradi hrvatske šarene koze bila 

-
na tjelesna masa pri klanju i masa 
obrađenog trupa istraživane jaradi 
nisu znatno razlikovale između spo-
lova, ženska jarad imala je značajno 

Uz to, trupovi muške janjadi bili 
su znatno razvijeniji, osobito dubina 

imala veću masu obrađenog trupa, 
jarad manje tjelesne mase pri klanju 

većom iskoristivošću trupa premda 
razlike nisu bile statistički značajne 

-
re trupa, izuzev širine zdjelice, bile 

veće prosječne tjelesne mase pri kla-
nju.

Rad je izvod iz diplomskog rada 
Valentina Držaića mag. ing. agr., pod 
nazivom “Klaonički pokazatelji i od-
like trupova jaradi hrvatske šarene 
koze”
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Einfluss der Körpermasse beim Schlachten und des Geschlechtes auf 
Kadavereigenschaften bei Kitzen der kroatischen bunten Ziege

Zusammenfassung
Die kroatische bunte Ziege ist autochthon und gleichzeitig die zahlreichste Ziegenrasse in Kroatien, die in erster Linie wegen des Fleisches gezüchtet wird. 

Die Zucht erfolgt durch weiden und ästen. Das Ziel dieser Arbeit war, die Schlachtindikatoren und die Kadavereigenschaften der kroatischen bunten Ziege 

zu bestimmen, sowie den Einfluss des Geschlechtes und der Körpermasse beim Kitzenschlachten auf Schlachtindikatoren festzustellen. Zu diesem Zwecke 

wurden insgesamt 90 Kitzen der kroatischen bunten Ziege (34 männlich, 56 weiblich) geschlachtet. Sie wurden nach gezielten Körpermasse beim Schlach-

ten in zwei Kontrollgruppen  geteilt: Gruppe I (durchschnittliche Körpermasse 21,5 kg) und Gruppe II (durchschnittliche Körpermasse 26,2 kg). Das Schlach-

ten wurde in dem dafür befugten Schlachthof vorgenommen, und die Kadaver wurden dem standarden Bearbeitungsverfahren unterworfen. Nach dem 

Schlachten wurden die inneren Organe, Haut mit unteren Beinteilen, Hörner und die Kadaver gewogen. Es wurden auch folgende Teile gemessen: Kada-

verlänge, Brustbreite, Brusttiefe, Länge des hinteren Beines und Beckenbreite. Die bekommenen Resultate wurden statistisch durch Anwendung der GLM 

Prozedur des  statistischen Programms SAS bearbeitet. Männliche Kitzen hatten eine unbedeutend höhere Körpermasse beim Schlachten (P>0,05), jedoch 

ein statistisch bedeutend kleineres Randman (dressing percentage) (P<0,01) als die weiblichen Kitzen (47,32 : 48,79 %). Die Kadaver der männlichen Kitzen 

waren entwickelter als die Kadaver der weiblichen Kitzen, hatten statistish bedeutend tiefere Brüste (P<0,01) und längeres Hinterbein (P<0,05). Kitzen der 

größeren Körpermasse beim Schlachten hatten eine größere Masse des bearbeiteten Kadavers (P<0,01)  und der inneren Organe  und auch ein kleineres 

Randman (dressing percentage) des warmen Kadavers (P>0,05). Außer der Beckenbreite waren alle Kadavermaße der Kitzen der größeren Körpermasse 

beim Schlachten statistisch bedeutend höher (P<0,01)  als jene der leichteren Kitzen.

Schlüsselwörter: kroatische bunte Ziege, Körpermasse beim Schlachten, Kadavermaße, Randman (dressing percentage) 

Effetto della massa corporea durante la macellazione 
e del sesso sulle carcasse di capretti della Capra croata colorata

Sommario
Capra croata colorata è autentica, e allo stesso tempo la razza di capre più dispersa in Croazia, che viene allevata prima di tutto per la produzione della carne, 

maggiormente sul pascolo e sfogliamento. L’obiettivo di questa ricerca era di determinare gli indicatori di macellazione e le caratteristiche delle carcasse di 

capretti della capra croata colorata, così come l’impatto del sesso e del peso corporeo dei caprini durante la macellazione sugli indicatori di macellazione. A 

tal fine, un totale di 90 capretti croati colorati sono stati macellati (34 maschi e 56 femmine), e suddivisi in due gruppi sperimentali rispetto al peso corporeo: 

gruppo I (il peso corporeo medio 21,5 kg) e gruppo II (il peso corporeo medio 26,2 kg). Il macello è stato effettuato in un macellaio registrato, e le carcasse 

sono state sottoposte ad una procedura di lavorazione standard. Dopo ogni macello è stata fatta la pesatura a parte degli organi interni, della pelle con le 

parti inferiori delle gambe, delle corna, e delle stesse carcasse. Inoltre, dopo il macello sono state identificate le seguenti misure di carcassa: la lunghezza della 

carcassa, la larghezza del torace, la profondità del torace, la lunghezza delle gambe posteriori e la larghezza della groppa. I dati ottenuti sono stati analizzati 

statisticamente utilizzando la procedura GLM del software per la statistica SAS. I caprini maschi hanno avuto un peso leggermente superiore al momento 

della macellazione (P>0,05), ma anche un randman statisticamente significativo (P<0,01) inferiore rispetto a quello dei caprini femminili (47,32:48,79%). Car-

casse di capretti maschi sono state più sviluppate rispetto a quelle femminili, cioè avevano il petto significativamente più profondo (P<0,01) ed una maggiore 

lunghezza delle gambe posteriori (P<0,05). I caprini del peso corporeo più grande durante la macellazione avevano il più grande peso della carcassa (P<0,01) 

che il peso degli organi interni rispetto a quelli caprini più leggeri, e il loro randman della carcassa calda era più piccolo (P>0,05). A parte della larghezza del 

bacino, tutte le misure dei caprini con il peso superiore alla macellazione erano significativamente più grandi (P <0,01) rispetto a quelle dei caprini più leggeri.

Parole chiave: Capra croata colorata, peso corporeo alla macellazione, misure carcassa, randman


